

## 富国必强军

### ——参访南京大屠杀纪念馆有感

经济学院 赵 涛

**摘 要:**本文主要从三个角度论述了富国必强军这个问题:富国和强军之关系;富国强军是中华民族的千年追求;坚持富国与强军相统一。

**关键词:**富国;强军;勿忘国耻;圆梦中华

为落实市教委关于组织开展“勿忘国耻,圆梦中华”——北京高校纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年主题教育活动的工作部署,校工会结合主题教育组织参观了南京大屠杀纪念馆。

#### 一、富国和强军之关系

##### (一)准确理解富国与强军的统一性

正确处理国防建设和经济建设的关系,是世界各大国在发展崛起的过程中非常重要而又难于解决的问题。半个多世纪以来,我国为了把握经济建设与国防建设协调发展的客观规律,进行了长期艰苦探索,根据发展阶段的不同及形势任务的变化提出了一系列处理国防建设和经济建设关系的原则与方针,积累了丰富的实践经验,不断丰富与发展了党关于国防建设和经济建设关系的思想。

早在新中国成立之初,毛泽东同志根据当时中国百废待举、百业待兴的国情,提出了一手抓国防建设,一手抓经济建设的“两手抓”的思想。1950年9月,他在全国战斗英雄代表会议与全国工农兵劳动模范代表会议上的致辞中指出,我国必须建立强大的国防军,必须建立强大的经济力量,这是两件大事。以后,根据形势的发展,总结国内外的经验,毛泽东同志又于1956年在著名的《论十大关系》中,对正确处理国防建设和经济建设的关系进行了系统的阐述,指出我们一定要加强国防,因此,一定要首先加强经济建设,只有经济建设发展得更快了,国防建设才能够有更大的进步。正是在上述思想指导下,中国一方面通过建设156个大项目初步建成了中国的国民经济体系,一方面研制成功了“两弹一星”,军队建设也取得了长足的发展。十一届三中全会后,小平同志科学分析了国际战略总体形势与中国国家安全环境的重大变化,强调要抓紧

利用和平时期这个良机,先把经济建设搞上去,提出了“国防与军队建设要服从与服务于整个国家建设大局”“军队要忍耐”的重大思想。1985年6月,他在军委扩大会议上指出:“四化总得有先有后。军队装备真正现代化,只有国民经济建立了比较好的基础才有可能。”“先把经济搞上去,一切都好办。现在就是要硬着头皮把经济搞上去,就这么一个大局,一切都要服从这个大局。”“所以,我们要忍耐几年。”在这一思想指导下,中国的国民经济在改革开放中得到了突飞猛进的发展,为尔后国防与军队建设的大发展奠定了物质基础。党的十六大以后,党中央根据新世纪新阶段中国面临的新形势新任务,提出了科学发展观的战略思想,并用科学发展观指导我国特色社会主义事业。党的十七大报告高屋建瓴地指出:“必须站在国家安全与发展战略全局的高度,统筹经济建设和国防建设,在全面建设小康社会进程中实现富国和强军的统一。”这一论断,用“统筹”表达了经济建设和国防建设的关系,用“统一”表达了富国和强军的关系。一般地说,“协调”讲的是两个事物之间的关系,“统筹”“统一”讲的是一个事物内部两个方面的关系。从党的十六大要求国防建设和经济建设协调发展,到党的十七大提出要统筹经济建设与国防建设,在全面建设小康社会的进程中实现富国与强军的统一,充分反映了我们党把富国与强军作为一个统一体来认识与把握,这就从更高层次更深刻地阐明了经济建设与国防建设的关系,把我党关于国防建设和经济建设关系的思想发展到了一个全新的阶段。

## (二) 强军梦对中国梦的实现具有战略意义

### 1. 强军是中华民族伟大复兴的重要基础

富国与强军是中华民族伟大复兴的两大基础。富国是强军的依托,强军是富国的保障。雄厚的经济实力是一个国家强大的基础,但如果没有相应的国防实力与军事能力作后盾,经济实力再强大也不能成就真正意义上的中国梦。国家越是富裕,就越可能引来贪婪的目光与入侵者,如果没有与之适应的国防能力来保障,就会陷入被动挨打的境地。鸦片战争前,我国经济占全球经济总量的近1/3,但由于军事落后,清朝的百万军队竟被数千英军击败,国家很快跌入半殖民地半封建的深渊。历史警示我们:能战方能止战,没有强大的军事能力作支撑,国家的繁荣兴盛就没有保障,实现民族复兴只能是海市蜃楼。

### 2. 强军才能实现我国崛起

随着中国综合国力的不断跃升,一方面,民族复兴离我们从未如此之近;另一方面,民族复兴遇到的阻力从未如此之大。这种阻力,在国内表现为深化改革要遇到许多深层次矛盾,在国际上则表现为中国和平发展会遇到前所未有的错综复杂的国际形势。中国尚未完全实现祖国统一大业,推动两岸关系发展、反对与遏制“台独”分裂活动、维护祖国和平统一任务艰巨;西方国家不断强化与我国周边一些国家的军事与政治同盟关系,策动其挑起和中国的领土主权与海洋权益争端。我们既要应对不合理的

国际政治经济秩序下利益与力量格局的牵制,又要应对世界新军事革命加速推进带来的现实安全压力;既要应对西方资本主义大国以冷战思维对我国融入国际社会与公平参与构建更加公正的国际秩序的抵制与阻碍,又要应对新形势下敌对势力西化分化的战略图谋。可以预见,国际社会的利益矛盾会随着中国和平发展进程不断向我国聚焦。在这样的形势下,以强军有效应对和平发展进程中的复杂矛盾与严峻挑战,是实现中国梦的必然选择。

### 3. 强军才能实现世界共赢

中国梦的实现以追求和谐、和平为先决条件。党的十八大报告强调:“加强国防建设的目的是维护国家主权、安全、领土完整,保障国家和平发展。中国军队始终是维护世界和平的坚定力量。”这充分阐明了中国梦强军梦的价值底蕴是和平发展。因此,我国越强大,维护世界和平的能力也就越强大;实现中国梦强军梦是我国人民的福祉,也是世界人民的福祉。我们要为和平发展、互利共赢提供战略支撑,就必须做强包括军事实力在内的硬实力,为国家发展撑起强大的“保护伞”。

## 二、富国强军是中华民族的千年追求

### (一) 强军战略和强国战略的协同

中国梦是强军梦的终极目标,强军梦是中国梦的战略支撑,两者是一个有机统一的整体。从国家利益全局高度思考谋划军队建设,从政治大局高度思考处理军事问题,是遵循战略谋划规律的内在要求。随着经济全球化深入发展,国家利益同世界发展变化的关联度越来越高,只有从国家根本利益这个全局与大局高度思考处理军事问题,才能适应全球化时代世界发展大势。这就要求军事战略和国家总体战略必须协调一致。一方面,军事能力发展要和国家安全地位相适应,即国家安全战略和国家发展战略必须能够准确反映国家安全和发展的轻重缓急关系;另一方面,军队建设与改革要和发展趋势相适应。习主席在提出中国梦、强国梦的同时提出强军梦,就包含着强军必须和强国战略相协调的思想,强军梦的实现必须着眼于保证中国梦的实现。

### (二) 强军实践和国家发展的协同

实现强军梦,离不开强大的经济实力支撑与全社会力量的支持。这就要求经济建设和国防建设在发展阶段与发展进程上协调一致、同步发展,资源配置在国防安全和经济发展两大领域之间形成合理的比例。超出国力可承受的程度推进强军进程,就可能给国家带来沉重负担,不仅强军欲速不达,而且强国也必受到严重影响。当前中国作为世界最大发展中国家的国际地位没有变。这决定了中国始终要把发展重心放在经济建设与提高社会生产力上。冷战时期,美国推出“星球大战”计划,苏联倾其国力和美国搞军备竞赛,由此把苏联的国家建设引入错误轨道,耗尽了国力。对此,我们必

须头脑清醒,保持高度警惕与战略定力,不能偏离发展重心,再犯苏联那样的历史性错误。

### 三、坚持富国与强军相统一

#### (一) 在民族复兴的历史进程中富国强军

据著名经济史学家麦迪逊的购买力平价方法测算,从公元元年到18世纪,我国一直是世界上最强盛的国家之一,占世界经济总量的比重一直高于20%,进入近代,比重迅速下降,1950年降到4.5%。改革开放后的33年,中国以年平均增速高出世界平均值近7个百分点的加速度追赶世界。目前我国在世界体系中所占比重按麦迪逊方法计算已超过18%,如用外汇汇率计算,2012年已达到8.2万亿美元,约占世界的11.5%。从综合衡量人均经济量、科技水平、经济结构等指标看,我们还有很大差距。中国在国际货币基金组织2011年公布的人均GDP世界排名中处在第89位,仅为美国的1/11。中国经济总量富、人均穷。从整体现代化,即经济、政治、社会、文化、生态与人自身发展这几个方面评估,中国排名是在中间靠后的。例如,根据联合国发布的2011年人类发展指数,我国在178个国家中排名第101位。用“全面复兴”的标准看,实现中华民族复兴还需要我们付出艰苦的努力。

作为目前正在崛起的最大的发展中国家,中国要应对外部势力对我国战略发展空间的打压与排挤;作为一个尚未完成统一的国家,祖国统一大业任重道远;作为一个周边安全环境不稳定的国家,中国面临着极为复杂的大国地缘政治生态环境;作为当代最有影响的社会主义国家,中国要始终面对来自西方世界的“西化”“分化”“妖魔化”等种种挑战;作为一个战略利益不断拓展的国家,中国面临着国际既定利益与力量格局的阻碍与限制;作为一个自然灾害频发的国家与经济社会转型的国家,中国抢险救灾、应对突发事件的任务格外繁重;作为一个由传统经济向现代经济转变的后发国家,中国在经历一个经济粗放发展与量的急剧扩张之后,需要大幅转变经济发展方式,提高信息化时代的国家核心竞争力。

总的来看,我国的崛起与发展,面临着极为复杂的安全与发展的态势:传统安全威胁和非传统安全威胁相互交织,现实安全和潜在安全相互交织,国内安全问题和国际安全问题相互交织,军事安全威胁和其他安全威胁相互交织,国家战略利益拓展和维护国家安全相互交织。这种复杂的安全与发展态势,决定了中华民族复兴有一条必须长期坚守、不能触动的底线,这就是:必须始终把安全和发展作为代表国家根本利益的整体,在整个民族复兴进程中始终坚持富国与强军相统一。

#### (二) 准确把握富国与强军相统一的战略目标

在我国目前形势下,究竟选择一个什么样的富国强军模式,是一个决定我们民族命运的重大选择。经过长期的艰辛探索,中国终于选定了一条既顺应世界大势,又符

合我国国情的富国强军道路,确立了一个战略意境深远、内容宏大丰富的富国强军目标。

我们所要实现的是国家安全战略和发展战略统一的富国强军。主要应达成三个层面的协调一致:一是战略目标的协调一致,即国家安全战略和国家发展战略能够比较客观、准确地反映国家安全和发展之间轻重缓急的关系;二是资源配置的协调一致,能够在国防安全和经济发展两大领域之间形成合理的资源分配比例;三是经济建设和国防建设在发展阶段与发展进程上的协调一致,两大建设能够同步发展。

所以我们所要实现的是军民高度融合的富国强军。只有实现融合发展,我们才能从总体上消除军事经济技术与民用经济技术分割的状态,构筑一个军民相互兼容的经济技术基础,集中全民族的智慧建设国家与国防,进而能够最大限度地发挥国民经济对国防建设的支撑作用,同时也能够最大限度地发挥国防建设对国民经济的积极作用。现阶段中国所要实现的军民融合,主要是武器装备研制、人才培养、后勤保障、国防动员等重点领域以及海洋、太空、信息等新兴领域的军民融合。